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розвитком професійних здібностей, вдосконаленням спеціальної підготовки, 

поглибленням фахових знань тощо. Студенти з позитивною „Я-концепцією" 

вирізняються високою і, здебільшого, адекватною самооцінкою 

професійних здібностей, особистісних якостей і результатів своєї 

професійно-навчальної діяльності. 
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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ 

ОСОБИСТІСНОЇ  РЕФЛЕКСІЇ ТА КРЕАТИВНОСТІ 

Ребій Іванна, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Савуляк В.О.,  старший викладач  

На сучасному етапі серед різноманітних напрямів дослідження 

особистісної рефлексії найбільш перспективним є вивчення такого її аспекту, 

згідно з яким рефлексія ідентифікується з креативним процесом. На сьогодні 

доведено диференційованість впливу окремих показників рефлексії та 

креативності на окремі підсистеми особистості, показано різноспрямованість 

особистісної рефлексії та креативності у саморозвитку особистості: перша 

пов’язана з соціальним (етичним) спрямуванням розвитку, друга – з його 

орієнтацією на індивідуальний успіх. 

Саме це дозволило показати, що структурно-функціональна 

організація особистісного розвитку утворюється двома підсистемами: 

прогресивною, в якій відображується спрямування розвитку особистості на 

індивідуальний успіх та інтергресивною – на взаєморозвиток, співпрацю, 

урахування інтересів інших людей, побудову міжособистісних відносин. До 

прогресивної підсистеми входять компоненти: самовираження та 

саморегуляція; до інтергресивної – підсистеми взаєморозвиток та ідеальне Я. 
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Креативність здійснює більший вплив на прогресивну підсистему 

саморозвитку, забезпечуючи особистість можливістю поводитися 

оригінально та нестандартно, рухаючись до індивідуального успіху; 

особистісна рефлексія – на інтегресивну підсистему, надаючи акту розвитку 

етичного виміру, реалізуючи усвідомлення самого себе у відносинах з 

іншим. 

Креативність має більший вплив на прогресивну підсистему. Звісно ж, 

можливість поводитися оригінально, нестандартно, незалежно та впевнено, 

але з користю для вирішення проблеми, відкриваючи нові способи 

поведінки, є важливою умовою руху особистості до індивідуального успіху, 

що передбачає як втілення потенціалу, так і самостійне управління 

розвитком. Нагадаємо, що єдність, але не тотожність, креативності та 

самодетермінації, креативності та автономії особистості доводив у власних 

дослідженнях також К. Шелдон.  

Особистісна рефлексія завдає позитивного впливу на інтергресивну 

підсистему, проте негативного – на прогресивну. Усвідомлення власної 

особистості та особисті іншої людини виступає важливою умовою 

взаєморозвитку, співпраці, врахування інтересів іншого, що властиві 

інтергресії. На соціальну спрямованість рефлексії, на відміну від 

індивідуальної спрямованості креативності, вказують науковці. Отже, 

особистісна рефлексія має яскраву суспільну, навіть діалогічну природу, 

забезпечуючи побудову якісних міжособистісних відносин особистості, в 

яких вона може розвиватись, забезпечуючи також розвиток іншого. 

Загалом, йдеться про різноспрямованість особистісних рефлексії та 

креативності, що співвідноситься з різноспрямованістю підсистем 

саморозвитку. Так, особистісну креативність у цьому ракурсі можна 

розглядати як таку, що забезпечує рух від себе до суспільства, від власного 

потенціалу, здібностей, до їх соціального визнання, прояву у професійній та 

творчій діяльності. Особистісна рефлексія – це шлях від суспільства до себе, 

від того, як бачать особистість інші люди, якого сенсу вони надають її діям, 

які відносини будують з нею, до того як вона бачить себе та інших. 

Найбільші коефіцієнти регресії відповідно для особистісної креативності та 

прогресивної підсистеми, особистісної рефлексії та інтергресивної 

підсистеми дозволяють розглядати їх у якості керуючих параметрів 

відповідних підсистем. Змінюючи функціонування цих параметрів, ми 

можемо впливати на хід саморозвитку особистості, гармонізуючи його, 

допомагаючи особистості у психологічній консультативній, тренінговій, 

навчальній, психокорекційній роботі вирішити суперечність між 

індивідуальним та соціальним, прогресивною та інтегресивною орієнтацією. 
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Отже, креативність завдає більшого впливу на прогресивну 

підсистему саморозвитку, забезпечуючи особистість можливістю поводитися 

оригінально та нестандартно, рухаючись до індивідуального успіху; 

особистісна рефлексія – на інтегресивну підсистему, надаючи акту розвитку 

етичного виміру, реалізуючи усвідомлення самого себе у відносинах з іншою 

людиною. 

Рефлексія завдає негативного впливу на прогресивну підсистему 

саморозвитку. Схильність особистості до самокопання, тривожності, 

зосередженості на власних переживаннях, як і її відірваність від реальної 

мети, втеча у фантазії, мрії, роздуми, перешкоджають здійсненню ефективної 

діяльності, спрямованої на досягнення індивідуального успіху. 
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